

Современные религиозные течения в контексте трансформации культурной жизни российского социума.

Научный руководитель – Фёдоров Владимир Николаевич

Фёдорова Анастасия Владимировна

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова,
Историко-филологический факультет, Ульяновская область, Россия

E-mail: ferbatim1997@mail.ru

Современные религиозные течения или по-другому новые религиозные движения (НРД) приобрели массовый характер в обществе с середины XX годов того века. Термин НРД стали употреблять взамен таким понятиям как «секта», «культ», «ересь» и т.п. Чаще всего терминология крайнего понятия вызывает у исследователей негативный образ, связанный с темными сторонами религиозного познания. Стоит отметить, что истоками происхождения современных религиозных движений можно считать Восточные религии, такие как индуизм, буддизм и т.п.

По некоторым данным, в России в настоящее время насчитывается около 300 тыс. последователей НРД.

В статье автор дает характеристику современных религиозных течений в контексте формирования современного российского социума и трансформации традиционных его устоев.

Прежде всего, следует отметить, что НРД присущ синкретизм - это смесь элементов различных религий и философских течений. Религиозный синкретизм — соединение разнородных учений религиозного, антропологического или космологического характера[n1]. С данным понятием часто сравнивают термин «двоеверие», под которым понимается синтез основной веры и элементов других вер[n2]. Наибольшее распространение получил синкретизм в христианстве и различных околохристианских течениях, существенно меньше - в исламе, буддизме и индуистских верованиях, и практически не распространен в замкнутых локальных религиях наподобие конфуцианства, зороастризма и даосизма[n3].

В основе парадокса синкретизма лежат проблемы догматики. Именно слабая доказуемость основных христианских канонов и догм провоцирует уже около двух тысяч лет появление сотен отклонений, разночтений и прямых изменений, как основ верования, так и нюансов культовой практики.

Первая причина развития синкретизма проявляется в прогрессивном росте информатизации общества. Вторая причина связана с кризисом религии и развитии в середине 19 века секуляризма и атеизма, в свою очередь расшатавшие идею не только в объективности культа, но в объективности религии вообще. Последняя, третья причина кроется в развитии естественных наук и роста интереса к нему общественности.

Пример синкретизма в России - родноверы. Это новое религиозное течение неоязыческого типа, выраженное в стремлении возрождения славянских дохристианских обрядов и верований[n4]. Религия Руси и русичей, приверженцы ссылаются на древние славянские веды.

Вторая по счету характеристика современных религиозных течений это оккультизм, т.е. поиски магических средств достижения цели (сглаз, порча, и т.п.). К нему относится эзотеризм - форма познания, результат которого очень субъективен. Термин «Оккультизм» впервые встречающийся в словаре неологизмов французского языка Ж. Б. Ришара

де Радонвилье (1842), введён в употребление французским писателем, общественным деятелем и оккультистом А. Л. Констаном (литературный псевдоним Элифас Леви). Оккультизм находится на границе между религией и теологией, между наукой и философией. Оккультисты опирались на сверхчувственное и сверхразумное познание через мистическое общение с божеством либо через откровение, либо через экстаз или через общение с миром бестелесных существ.

Многие явления, первоначально относившиеся к числу «оккультных», впоследствии стали предметом научных исследований (телепатия, «животный магнетизм», изменённые состояния сознания и другие феномены, изучаемые парапсихологией).

И, третья характеристика течения это увеличение медитаций, или по-другому психоанализ. Это явление стало модным в общественной жизни. Увеличение с каждым годом практик йоги во многих городах, рост консультации психологов по вопросам неврозов, личных переживаний, обращение к своему «Я».

Таким образом, на основе вышесказанного можно сделать вывод о том, что развитие современных религиозных течений носит характер симбиоза, в котором элементы Восточной религии имеют довольно яркую и прогрессивную динамику.

Источники и литература

- 1) Извездник русского язычества // Вестник традиционной культуры. Вып 1. (Под ред. д. ф. н. Наговицына А. Е.). — М.: Издатель А. Воробьев, 2003.
- 2) Колыванов Г. Е. Двоеверие // Православная энциклопедия. — М. : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2007. — Т. XIV. — С. 242-244. — 752 с.
- 3) Синкретизм / В. Василенко. Краткий религиозно-философский словарь, 1996 г.
- 4) Синкретические религии и секты: Словарь-справочник / Д.А. Таевский. - М., 2001. С.159.